

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Полянского Павла Львовича «Правовое регулирование брачно-семейных отношений в российском обществе: история формирования отрасли семейного права», представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Институт семьи является результатом длительной истории становления человека в социальном общежитии, построенный изначально на родственных связях, обычаях, позднее – на религиозных канонах, и подхваченный относительно недавно правовым государствением вплоть до выделения в самостоятельную важнейшую социально-ориентированную отрасль правовой системы России.

Само сотворение человека было одновременно и сотворением семьи как формы жизнеустройства человека. По крайне мере книга «Бытие» не усматривает в хронологии событий, связанных с сотворением человека, их разделение на два акта¹.

Предлагаемая научному сообществу диссертация полезна и своевременна. В ней излагаются правовые проблемы брачно-семейных отношений с позиций нравственных, обычных, и конечно же - естественных. В современном мире мы становимся свидетелями того, как разрушаются традиционные устои, насаждаются институты сожительства, узаконение многоженства, допустимости и поощрения всех форм гендерного взаимодействия, учреждение институтов ювенальной юстиции и проч.

¹ Папаян Р.А. Христианские корни современного права. М.: НОРМА, 2002. С. 91.

Интересен выбор хронологических рамок работы: начало обусловлено появлением Православной церкви, а конец – увязывается с советским государством, которое становится единственным регулятором вопросов брака и семьи.

Вынесенные на защиту положения, (стр. 16-21), - в частности - авторский подход к периодизации этапов формирования отрасли семейного права, выделение субъектов – детерминаторов воздействия на общественные отношения с целью их организации, анализ рецепции церковных норм византийского происхождения, ликвидации сословного строя и отделение церкви от государства, как факторов появления интереса к проблемам брака и семьи, изучение института семьи как носителя социального бремени, определение движущих сил, способствующих привлечению государственного интереса к проблемам защиты материнства и детства - всесторонне и полно раскрыты в содержании работы (стр.23-45).

Следует согласиться с диссертантом в усилении императивного (патерналистского) начала в правовом регулировании данных отношений (стр.21), выражаяющихся в отсутствии альтернатив поведения у субъектов отношений.

Интересными по своей новизне и достаточно убедительными представляются выводы соискателя об исследовании эволюции, а также факторов, влиявших на процесс правового регулирования вопросов брака и семьи, взаимозависимости норм сословного² и семейного права и т.д.

Достоверность исследования П.Л. Полянского построена на архивных материалах, фундаментальных исследованиях в области

² См.: подробнее: Ключевский В.О. История сословий в России: Полный курс лекций/ В.О. Ключевский. – Мин.: Харвест, 2004.

теории государства и права, гражданского, семейного и церковного права.

Эклектическая методология и достойная апробация материалов способна свидетельствовать не только в пользу достоверности тезисов исследования, но и убедительно доказывать, что научный труд будет иметь прикладное значение уже ближайшее время.

Архитектоника исследования позволила добиться результативности исследовательских задач, а в целом, и цели диссертации.

Не вызывает сомнения личный вклад автора в проведенное исследование, о чем свидетельствуют основные положения, выносимые на защиту, а также научная новизна исследования и сделанные диссидентом выводы.

Высоко оценивая автореферат диссертации П.Л. Полянского, хотелось бы особо отметить его убежденность, смелость и зрелость мысли, основанные на глубоком и всестороннем знании объекта и предмета исследования, теоретических и методологических основ познания государственно-правовых явлений (в том числе и в ретроспекции); умении анализировать законодательство, но и излишнюю скромность выраженную в убежденности, что результатом данного научного труда не может быть предложение по улучшению действующего или принятию нового законодательства (стр. 3). Существующие общие закономерности в государственно-правовых явлениях как раз могут говорить об обратном.

На основании вышесказанного можно отметить, что диссертация Полянского П.Л., выполненная на тему: «Правовое регулирование брачно-семейных отношений в российском обществе: история формирования отрасли семейного права» отвечает требованиям п.п. 9 и 10 Положения о присуждении ученых степеней от 24 сентября 2013 года № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее

автор – Полянский Павел Львович – заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности: 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Отзыв на автореферат обсужден и одобрен на заседании кафедры государственно-правовых дисциплин 27 мая 2016г. (Протокол № 7).

Заведующий кафедрой государственно-правовых дисциплин Академии Следственного комитета Российской Федерации

кандидат юридических наук, доцент

Е.А. Сунцова

Сведения об организации, подготовившей отзыв на автореферат:
125080, г. Москва, ул. Врубеля, д. 12

контактные телефоны:

8 (499) 750-10-58

8 (499) 750-10-59

адрес электронной почты: ipkskrf@yandex.ru
официальный сайт: <http://academy-skrf.ru>

Подпись Е.А. Сунцовой заверена

Руководитель отдела кадров ФГБОУ ВО «Академия Следственного комитета Российской Федерации»	ОТДЕЛ КАДРОВ
подпись	расшифровка подписи

Павлик А.В. расшифровка подписи

